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Discurs comemoratio de Dr. C . Pavel. 

Deceniile cele dintâi ale veacului nostru aproape 
fiecare an ne-au reamintit şi ne reamintesc oameni 
şi fapte din trecutul neamului c a ne fac să simţim 
barem pe o clipă plutind de-asupra noastră suflul 
vremilor înţelepte şi al marilor generaţii de sacrificiu. 

Toamna acestui an aşişderea ne opreşte în goana 
gândurilor şi a preocupărilor zilnice şi în bătaia 
blândă a razelor c e mereu se răcesc ne întoarce pri
virile pline de admiraţie spre această gură de rai 
care e Baia-Mare şi ne mai îndreaptă inimile pline 
de pietate spre leatul 1827. 

La 6 Septembrie crt. s'a încheiat un veac de 
când aci , în acest sat, sortit azi la mare cinste, s'a 
născut episcopul Mihail Paoel, unul din cei mai mari 
binefăcători ai cărjii româneşti şi promotori ai cul
turii naţionale în Ardealul sutei XIX. 

De viata şi opera acestui episcop se leagă de 
Io parte scăparea şi existenta de până azi a şcolilor 
din Beiuş, iar de altă parte desvoltarea acestora în 
vremuri de mare strâmtoare şi într'o măsură ce a 
dejucat socotelile celui mai negru regim şi aie celor 
mai nealinaji duşmani ai noştri. 

Gestul acesta ridică moralul cărturarilor şi lup
tătorilor ardeleni şi în vâltoarea celor mai exasperate 
frământări naţionale, — cum au fost cele dela 1890— 
1900 (Memorandul, guvernul Bânffy, lex Apponyi) 
n e a inspirat curaj, îndârjire şi credinţă în viitorul 
şi puterea de viaţă a neamului românesc. 

* 
• * 

După încheierea Dualismului dela 1867 viaţa 
popoarelor conlocuitoare ajunge la discreţia noului 
regim. îndeosebi legile şcolare, contra tuturor garan
ţiilor prevăzute de legea, aşa zisă, a naţionalităţilor 
din 1868 art. 44, se înăspresc pe zi ce merge. 

Regulamentul din 1879 şi cela din 1883 pentru 
învăţământul primar şi secundar devine o ameninţare 
permanentă la adresa celor patru l icee româneşti, 
dintre cari cel dela Beiuş era unicul nostru liceu în 
Ungaria proprie, — vârât aici, în mijtocul marelui 

semicerc românesc din jurut Ardealului, încă pela în
ceputul veacului trecut, 1828 — de episcopul Orăzii, 
Samuil Vulcan. Şi de atunci până la glorioasa între
gire a neamului, n'am răzbit una cu capul să mai 
putem obţine vre-o şcoală secundară pentru ţinuturile 
amintite. Sunt emoţionante îndeosebi conferinţele şi 
stăruinţele preoţilor şi ale intelectualilor români Săt
măreni din anii 1873—1874 pentru un liceu româ
nesc fie la Baia-Mare, fie la Seini ori Şomcuta . 1 ) 

La Beiuş în vremea aceasta liceul Iui Vulcan 
umbla, — cum zice cronicarul^ — cu zilele în mână. 

Clădirea cea veche dela 1828 devine tot mai 
strâmtă şi neîncăpătoare. Fondurile Iui Vulcan şi 
Erdeli la 1880 nu pot suporta lefurile şi cheltue-
lile de întreţinere. O leacă de ajutor dela stat ce-1 
aveau şcolile din Beiuş încă de pe vremea absolu
tismului austriac, la 1875 e suprimat. 

Intr'aceste vremuri rele ne vine la Orade un 
om bun. 

După moartea lui Olteanu, la 1879 tutular al 
episcopiei române-unite a Orăzii e numit episcopul 
de până aci al Gherlei Mihail Paoel. 

Născut la 6 Septembrie 1827 în Recea, judeţul 
Sătmar, — din părinţi iobagi — deşi nobili cu bla-
soane vechi, studiază la Baia-Mare, Satu Mare şi Ca
so vie, azi Koşice, — Cehoslovacia, — teologia la 
Ungvar şi Viena. 

La 1852 preot, pe urmă vicar al Maramureşului 
şi deputat, la- l 872 după alegerea lui Vancea de mc-
tropolit al Blajului, e numit şi la 26 Februarie 1873 
e sfinţit întru episcop al Gherlei, iar la 1879 înaintat 
la scaunul episcopesc al Orăzii-Mari. 

In vălmăşagul de stări desolate privirea i-se* 
opri îndată după înscăunare, în sinodul dki 1881, 
asupra şcolilor din Beiuş . 2 ) 

Episcopul Pavel nu era nici atât de modern şi 

0 V. Babeş: Albina, Budapesta 1874 No. 12, Aprilie. 
2 ) P. Mihujiu: Raport despre Gimnaziul sup. gr. cat. de 

Beiuş 1879/80, 1880/81. 

© BCU CLUJ



4 

V E S T I T O R U L 

nici atât de bogat ca să nu înţeleagă durerile nea
mului său. 

Anii dintâi, la legea din 1883 răspunde cu re
novarea clădirilor uulcaniene şi tot atunci aranjază 
şi starea materială a corporafiunii didactice. 

La 1887 lărgeşte acest zid cu o aripă modernă 
şl impozantă pentru zece săli de învăţământ. 

Dragostea de muncă, pacea şi buna înţelegere, 
ca tot atâtea pârghii ale progresului, se înstăpânesc 
în viata vechilor şcoli . 

Decât, zbirii lui Tisa Bătrânul, „zdrobitorul de 
naţionalităţi", nu priveau cu ochi buni la pulsaţia cul
turală românească ce se înfiripa zi de zi la Beiuş. 

Suntem în vremea când nu dicta puterea drep
tului, ci dreptul puterii; când în numele libertăţilor 
constituţionale suprimară Slovenska Matica şi unul 
după altul toate l iceele slovacilor din Ungaria de 
nord, când colo legea din 1868 şi în liceele de stat, 
ridicate în ţinuturile naţionalităţilor, prevede limba 
acelora, prin urmare şi cea românească, chiar ca 
limbă de predare, în părţile româneşti. In schimb prin 
legea şcolară din 1883 cercau pricină cu lumânarea 
şi cu denuncianţi plătiţi cu câte zece mii de zloţ i 3 ) 
la an, ca să împiedece cu deosebire progresul slovei 
şi al culturei naţionale româneşti. 

Ş i prilejul nu întârzia. 
La 1888 se înscenează istoria cu steagul naţio

nal unguresc dela Beiuş. 
Ultimul deceniu din veacul trecut, pe lângă pro

cesul Memorandului, nimic n'a răscolit în măsură mai 
mare opinia publică românească ca aşa zisul „atentat 
dela Beiuş contra drapelului naţional unguresc". D'a-
capo ţin să constat că reprobăm chiar şi gândul de 
a admite astfel de gesturi la prestigiul unei ţări şi 
şi de a justifica acte de imprudenţă şi nesocotită 
provocare faţă de o putere de stat. 

Decât, chestiunea, prezintată în adevărata ei lu
mină şi realitate, nu comportă nici unul din aceste 
criterii. 

De aceea provocarea pusă la cale şi felul cum 
tinerimea şcolară a reacţionat la această ispită, dacă 
ne-a adus o epocă tristă de treizeci de ani, pentru 
şcolile din Beiuş, în aceeaş vreme a contribuit mult 
la trezirea şi îndârjirea spiritelor, la întărirea con
ştiinţei naţionale care tocmai în vremea aceasta, pe 
urma pasivităţii politice tângia şi privia a-se împăca 
cu ravagiile guvernelor dela Budapesta. 

Ş i întocmai, ca şi în procesul Memorandului, 
deci noi am fost pedepsiţi — vorba lui Jeszenszky — 
pâra însă tot ei au pierdut-o. 4) 

Deşi ai noştrii, îndeosebi Dr. A. Bunea şi Ga~ 
zeta Transilvaniei cu argumente iresturnabile au do
vedit că nicăiri într'un stat civilizat de pe urma unei 
imprudenţe săvârşită de un minor, — ceeace nu era 
cazul, de vreme ce justiţia n'a dovedit nimic contra 

3 ) A. Roman: Federafiunea, Budapesta 1874 No. 18, Aprilie. 
4 ) Păcăţianu: Cartea de aur. VII. p. 798. 

elevilor, — nu se pot nimici instituţiuni culturale, 
totuşi ministrul instrucţiunii publice, Contele Csâky 
Albin, acuma luase toate măsurile pentru suprimarea 
unicului liceu românesc din Ungaria proprie, a liceu
lui din B e i u ş . 5 ) 

Aproape treisute de elevi, avizaţi la acest liceu, 
toţi băeţi dela sate, de ţărani, preoţi şi învăţători, 
întreţinuţi cu straiţa de acasă şi din ajutoarele, mo
deste „stipendii", burse, făcute de Vulcan, Fonda-
ţiunea de pâine şi de bunii creştini şi români: E. Gojdu, 
Elena Ghiba-Birta-Zaharie Mihoc, taur, Jiga şi Ioan 
Popp, — trebuia să-i arunce pe drumuri, ori să în
cheie cu guvernul un compromis şi să mântue ce 
se mai putea mântui. 

După multe stăruinţe, smulge cele patru clase 
inferioare neatinse şi în starea de pân'aci, iar pentru 
cele superioare, neavând în cotr'o, e necesitat să 
accepte limba maghiară. In aceeaş vreme însă reu
şeşte ca nici limba românească să nu fie scoasă cu 
desăvârşire din cele patru clase superioare, ci pe 
lângă studiul religiunei şi al limbei şi literaturei na
ţionale, ea să aibă oareşcare latitudine şi Ia celelalte 
materii de câte ori ar pretinde aceasta interesele 
pedagogice. 

In chipul acesta s'a putut mântui caracterul na-
ţional-bisericesc al şcolilor din Beiuş. 

Episcopul încercă şi a făcut totul până la cea 
din urmă limită a posibilităţii pentru scăparea şi pă
strarea acestor şcoli româneşti. 

Şi urmările, într'astfel de împrejurări l'au justi
ficat pe deplin. 

Oricare să fie limba de predare, omul avea în
credere neţărmurită în inima şi cultura românească, 
în tactul şi experienţele mult încercate ale profe
sorilor dela acest liceu. Aceşti profesori în aceeaş 
vreme mai sunt şi preoţi români, nu lefegii, cu primă 
de încurajare, ci apostoli cu rosturi mai înalte, decât 
acelea pe cari le-ai putea plăti la întâia lunii. 

Numai o credinţă tare şi un idealism sacru ne-ar 
putea încălzi şi azi şi ridica la înălţimea morală a 
vechei generaţii de dascăli ardeleni. 

Şi câtă vreme tinerimea română va fi condusă 
şi instruită de aceşti eroi feră nume ai culturii na
ţionale, marele Mecena era convins că n'are să dis-
pereze de noua situaţiune ce li se crease vechilor 
şcoli din Beiuş. 

Episcopul Pavel acuma se pune pe lucru. 
Fire cu adevărat românească, cam tăcută şi de 

o reflexivitate senină, avea darul, ca puţini alţii, d e a 
privi şi prinde lucrurile subt unghiul cel mai real 
şi potrivit. 

Nu se amestecă în fricţiunile politice. 
Aspectele vieţii româneşti de după 1881, cu 

certuri şi divizări, nu-1 ademeniră. 
5 ) Dr. A. Bunea: Discursuri, autonomia bis., diverse. 

Blaj 1905. 
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Şcoala şi cultura românească la o strâmtoare 
ca acea aveau trebuinţă de fapte positive şi de cea 
mai posibilă urgentă. 

Şi ca Jancu la 1848 şi episcopul Pavel par'că 
avertizează pe corifeii vieţii noastre politice: „Voi 
vă sfătuiţi şi certaţi, că eu merg să mă apuc de lucru". 

Prin tot ceea ce face are în vedere de o parte 
contrabalansarea nouii situafjuni dela liceu, iar de 
alta atragerea tinerimei române din părţile ungurene 
dela liceele străine Ia Beiuş şi ajutorarea acestuia 
în cea mai largă măsură. 

La 1 Septembrie 189f, pentru îndiguirea influen
ţei maghiare din liceu, deschide în coastele acestuia 
o mare casă românească: Internatul Pauelean de 
băeţi pentru o sută de elevi din cari mai mulţi 
de jumătate primesc hrană şi îmbrăcăminte gratuit, 
din fondurile înfiinţate de episcopul întemeitor. 

La 1895 acest internat e lărgit tot de dânsul 
cu patru săli de meditaţiuni şi alte atenanse ceeace ' 
face ca numărul elevilor internaţi să se urce acuma 
la 150, 

încă mai dinainte la 1893 înfiinţează Fondul de 
pensiune al corpului didactic dela şcolile din Beiuş, 
ca şi prin acest gest să promoveze zelul şi dragostea 
de muncă şi în a ceeaş vreme şi nivelul ştiinţific al 
colegiului profesoral. 

Anii următori întregeşte colecţiunile de ştiinţe 
naturale şi cea a experimentărilor chimice şi fizice. 
La 1899 ridică în curtea liceului un zid, conform ce
lor mai moderne postulate pedagogice pentru o sală 
grandioasă de gimnastică, pe care o prevede din 
belşug până la ultimul aparat prevăzut de Regula
mentul şcolar, iar în etajul acestei clădiri, în libera 
băiaie a soarelui o spaţioasă sală de desen, o gale
rie de pictură şi două cabinete de lucru pentru pro
fesorul de specialitate. 

La începutul sutei XX liceul român din Beiuş 
este unul din cele mai mari şi mai bine înzestrate 
şcoli secundare din Ungaria, fără ca statul să fi dat 
un ban ajutor din vărsământul de imposite al celor 
patru milioane de români. Reacţiunea din tabăra 
duşmană, cu spargerea ferestriJor şi devastarea pa
latului episcopesc nici că putea întârzia. 

Făcând faţă greutăţilor dela ticeu, gândul epi
scopului acum se îndreaptă asupra creşterei fetiţelor. 

In vremea aceasta, — şi tot veacul trecut, — 
noi, românii, n'aveam nici o şcoală mai superioară 
de tete în părţile ungurene. Copilele intelectualilor 
nostrii, câte nu puteau să încape în internatele şco . 
Iilor civile-medii-dela Blaj, Sibiu şi Braşov, treceau 
la institutele ungureşti şi Ia claustrele călugăriţelor 
din Orade, Satu-Mare, Timişoara, ba chiar şi la suro
rile anglicane din Budapesta. 

Văzând şi cumpănind episcopul Pavel mai de mult 
aceasta stare de lucruri, la 2 2 Septembrie 1896 deschide, 
într'o clădire nouă şi foarte arătoasă, o şcoală civilă 
de fete şi un internat pentru o sută de copile apar-

ţiitoare oricăreia din cele două biserici româneşti. 
Dintre acestea orfanele de preoji şi învăţători români 
din eparhia Orăzii sunt primite ca bursiere, — mai 
bine pe cheltuiala fondatorului. 

Noul aşezământ şcolar va purta denumirea glo
bală: Institut de fetiţe al diecezei gr. cat. de Ora
dea-Mare. E organziat în temeiul legilor din 1868 
art. 38 şi 1876 art. 28 precum şi Conform sinodului 
eparachial orădan din 1881. Pianul de învăţământ 
al şcoalei civile este cel general cu adaosul limbei 
române care în aceeaş vreme este şi limba „vehi
culară", adecă limba de predare şi oficială a între
gului institut.: 

In ziua de Sf. Marie-mică din 1896 episcopul 
fondator, în cadrele unei emoţionante festivităţi, predă 
noua şcoală românească închinată „Muzelor ştiinţei 
şi culturei femeilor române", corporaţiunilor educa
toare şi didactice. 

Câştigă îndată, la deschidere, câteva profe
soare de inimă, rară gingăşie şi selectă pregătire şi 
cultură românească. Ş i an cu an se dovedi c ă în 
superba cunună a multelor fapte culturale şi filan
tropice săvârşite de episcopul Pavel, şcoala aceasta 
este piatra cea mai scumpă şi mai preţioasă şi 
asupra nici unuia din multele aşezăminte culturale 
răsărite din înalta înţelegere şi dărnicia acestui epi
scop, nu şi-a revărsat mai din plin bogatele daruri 
şi toată căldura unei inimi mari şi româneşti, c a 
asupra şcoalei civile şi asupra internatului de fete 
din Beiuş. 

Azi nu este intelectual român de bine din ju
deţele dela graniţa de vest, ba chiar şi din Ardeal, 
care să nu vorbească cu nestrămutată recunoştinţă 
şi admiraţie de binefăcătoarea influentă educativă 
de nesmimtitul spirit românesc al acestei şcoli, păstrat 
cu sfinţenie şi în cele mai grele vremuri. 

Două decenii şi mei bine cât păstori Ia Orade, 
episcopul Pavel mânat par'că de un presimt că în 
curând vor veni ani şi mai grei pentru cultura româ
nească din Ardeal, din toate puterile şi cu toate mo
destele mijloace de atunci ale episcopiei ţinea să 
lege cu ceva ziua de azi cu cea de mâfrie. 

In chipul acesta şcolile din Beiuş, dacă până'n 
clipa când bătu ceasul dreptăţii noastre istorice, 
vreme deaproape de un veac au pregătit drumul 
aici la hotarele de vest ale întinderei româneşti, în 
zilele măreţei epopei a întregirei neamului, prin munca 
şi jertfele ale acestui neîntrecut Mecena, ele aştep
tau gata şi capabile de-a continua prin cultură opera 
dorobanţului român. 

La 1 Iunie 1902 (piscopul Pavel, se stinge 
departe de eparchia sa, la băile dela Slatina-Mara-
mureşului, unde osemintele lui zac şi az>. E chemat 
de Domnul la răsplata celora ce au ostenit întru 
mărirea Lui, mângăerea deaproapelui şi înălţarea 
neamului lor. Pe patul de moarte, înainte de a lua 
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drumul altei vieţi, mai priveşte odată cu acei ochi 
mari, blânzi şi plini de bunătate, la măreaţa şl lumi
noasa sa operă, grefată pe nesmintita şi puternica 
idee naţională de care a fost stăpânit viaţa întreagă. 

Et dulces moriens reminiscitur Argos. 
• • 

La data aceasta diferitele danii, fondaţiuni şi 
ctitorii bisericeşti ridicate în Oradea-Mare, Slatina şi 
în alte părţi ale vastei eparhii şi pe urmă clădirile 
şcolare, casele profesorale şi capitulare, jertfele aduse 
pentru şcolile din Beiuş, înzestrarea şi dotarea ace 
stora cu sute de burse, până şi cu fonduri pentru 
costume uniforme de elevi şi eleve din trei internate, 
insumează cinci milioane aur, azi cam douăsute mi
lioane Lei. 

Nu era vorbă să deschizi numai şcoli româneşti 
în codrii Bihării, — mai trebuia pe de asupra ca pe 
românii noştri să-i şi împrietineşti cu cartea: trebuia 
să-i aduci la şcoală, să-i hrăneşti apoi să-i şi îmbraci. 

Numai aşa era chip să răzbim şi episcopul 
Pavel aşa a făcut. 

Ş i unde mai pui nenumăratele ajutoare tinse ti
nerilor univesitari români fără de-a întreba vreodată 
cărei Biserici naţionale aparţin. 5). 

A. Paul : Intre Someş şi Prui, Bucureşti 1910 p. 46, 

Int'o viaţă de proporţii ibseniene, vrednică de 
condeiul lui Carlyle, acest mare arhiereu ori pe unde 
a trecut, a avut darul dela D-zeu de-a preface vor
bele în fapte şi în mijlocul unui neam fără puteri, 
de-a trece dela dorinţi indeale la înfăptuiri pozitive. 

Iată unul din adevăraţii nostrii oameni mari, 
cărora Cerul le-a încredinţat fie vre-o taină de spus, 
fie vre-o faptă bună de făcut pentru neamul acesta. 

Dacă n'ai aceasta misiune de Sus, nu poţi face 
nimic oricâte resurse ai avea şi orice, gând te-ar 
purta. 

Opera episcoputui Pavel, „Smeritul binefăcător 
prin şcoli şi danii" mântue şi întăreşte în grele vre
muri cultura română atât de primejduită aici la gra
niţele de vest ale românismului, în vremece ea con
tează în istoria integrală a culturii naţionale. 

Istoricele şcoli din Beiuş şi împreună cu aceste 
inimile recunăscătoare ale unui neam întreg se în
chină azi operei uriaşe şi memoriei sfinte a episco
pului Pavel. 

Beiuş, 30 Septembrie 1 9 2 7 . 7 ) 
6 ) N. lorga: Istoria bis. româneşti Văleni de munte 1909 

II. 1927. 
7 ) Discurs rostit la serbările din Recea, 2 Oct. 

Problema catehizării în şcolile primare 
O soluţie practică în jurul unui manual. 

O activitate pastorală fără de o catehizare se
rioasă nici nu se poate înohipui, pentrucă e confirmat 
de experienţă, că a forma caractere religioso-morale 
nu se poate altfel, decât prin procesul meticulos al 
educaţiei, Timpul cel mai convenabil pentru a câştiga 
sufletele este vârsta copilăriei, când sufletul plin de 
afecţiune şi de curiozitate, prezintă preotului, cel mâi 
fecund teren pentru „grăunţul de muştar". 

Astăz', mulţumită introducerii experienţii în do
meniul psihologiei şi al pedagogiei, ştiinţa educaţiei 
a ajuns la o evoluţie uimitoare. Prefutindenea se ob
servă o vădită stăruinţă pentru a realiză o perfectă 
conformitate între puterile psihice şi fizice ale copi
lului şi între procesul de educaţie, ca astfel exploa
tând fără de nici un abuz educabilitatea copilului, să 
se poată realiza cu puţină consumare" de energie un 
maximum de rezultat. Această desvoltare a ştiinţei pe
dagogice se rezumă în aşa numita „şcoala activă", 
care şi în învăţământul nostru primar cucereşte ade
renţi din ce în ce mai mulţi, mai cu seamă în rândul 
tinerilor absolvenţi ai şcolilor normale. A cunoaşte şi 
a aplica măcar principiul fundamental al şcoalei active 
este o datorie şi a cateheţilor; şi această datorie, de 
a fi educatori înzestraţi cu cele mai recente cunoştinţe 
pedagogice, ni se impune din următoarele motive: 1° 
Învăţământul primar laic dispune de învăţători, cari în 
multe cazuri aplicând principiile şcoalei aclive şi do

vedind într'adevăr un zel lăudabil, reuşesc a face în
văţământul cât se poate de interesant şi atrăgător. 
Dacă catehetul nu poate introduce aceeaş atmosferă 
şi în lecţiile sale, educaţia religioasă vrând nevrând 
devine plictisitoare, dacă nu chiar odioasă pentru copii. 
2° Să privim rezultatele: învăţământul laic fiind aproape 
de sufletul copiilor, va lăsa urme neşterse atât în in
telectul copiilor, cât şi în viaţa lor sentimentală; iar 
învăţământul religios prin metodul său departe de gin
găşia copilărească, va putea să împărtăşească numai 
câte o idee, dar afectibilifatea copiilor n'o va putea 
pătrunde niciodată. 3°" Învăţământul laic prin învă
ţătorii necredincioşi, sau în cel mai bun caz indiferenţi, 
va contamina sufletul copiilor cu fel de învăţături şi 
apucături periculoase. Cum va putea contrabalansa ca
tehetul această activitate distrugătoare, dacă nu dis
pune de acelaş mijloc pentru a cuceri şi a stăpâni 
sufletul copiilor? 

Iată deci, de ce este atât de arzătoare problema 
catehizării! E vorba să nu compromitem învăţământul 
religios, dar mai pe sus de orice, să facem un progres 
necesar şi în predarea celor mai preţioase adevăruri. 

Răsfoind literatura pedagogică contimporană, care 
are preocupări şi de ordin religios (căci, durere sunt 
mulţi autori moderni, «a r i pierd din vedere religia, 
par'că nici n'ar există) 1, găsim pretutindenea recefa: 
în învăţământul religios e nevoie de cele mai plastice 
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şi potrivite mijloace de intuijie, pentruca astfel să fim 
aproape de sufletul copiilor. Intr'adevăr. Intuiţia este 
caracterul fundamental al şcolii active, pentrucă: 
1° Prin intuiţie plastică şi variată se poate stârni şi 
susţine atenţia dinamică a sufletului copilăresc. 2° Prin 
intuiţie potrivită se poate concretiza orice noţiune, 
principiu sau regulă. 3° Prin intuiţie catehetul se de
barasează de multa vorbărie, care nici într'un caz n'ar 
avea efectul unei bune intuiţii. 

Toată greutatea zace numai în faptul că nu prea 
avem mijloace de intuiţie, căci tablourile scoase 
de Casa Şcoalelor, ici-coleâ câte un tablou în ma
nualele noastre de şcoală, iluslrează numai o prea 
puţină parte din vastul domeniu al religiei. A ilustra 
evenimentele din istoria biblică încă nu este destul; 
noi avem în învăţământul religios un catechism, care 
e tezaurul scump al învăţăturii noastre religioase, 
şi ştim că acesta cuprinde atâtea lucruri grele şi 
abstracte chiar şi pentru un adult, necum pentru un 
copil. Ne lipseşte deci un mijloc prin care să con
cretizăm catehismul nostru întreg. 

Ş i din fericire mai nou se cunoaşte un catehism 
ilustrat şi provăzut cu recerinţele pedagogiei moderne; 
e „Catechisme en images", Paris, Maison de la 
bonne presse, Rue Bayard 5". Despre acest cate
hism, se poate spune cu drept cuvânt că este bun 
mijloc de a preda studiul religiei în spiritul şcoalei 
active. Are doar două mici neajunsuri: 1. E în limba 
franceză atât textul, cât şi notele explicative ale 
tablourilor. 2. in unele lucruri ilustrează lucrurile 
după ritul latin (lucru, ce la ţara pentru credincioşii 
noştrii catolici orientali, apare ceva străin). — încolo 
nu se poate închipui ceva mai potrivit: întreaga în
văţătură, ce ne trudim s'o infiltrăm în sufletul copiilor, 
se cuprinde aici, ilustrată, concretizată cu tablouri 
artistice practice şi variate. Fiecare lecţiune (îiindcă 
întregul catachism e împărţit în lecţiuni) este o uni
tate, care pe pagina alăturată e şi intuită în chipul 
cel mai plastic. 

Cunosc din experienţă greutăţile catehizării şi'n 
special cunosc greutăţile pe cari le întâmpinăm în 
procesul psihic şi logic al predării, cunosc şi nea
junsul când elevii — din cauze materiale — nu 
dispun de manuale, dar cunosc şi serviciul nespus 
de mare ce-mi aduce catehismul în imagini; pe care 
e deajuns dacă'l are catihetul. Deaceea n'am cuvinte 
destule să recomand fraţilor preoţi-catiheţi acest 
manual, care pelângă manualele noastre româneşti, 
s'au fără de ele, va putea să aducă roadele atât de 
dorite în zilele noastre tulbwrate de talazurile fără
delegilor. 

Prin urmare va fi nevoie de o soluţie practică 
să se caute mijlocul de a cunoaşte catehismul acesta. 
Preoţii din generaţia cea mei tânără l'au dus cu sine 
din Seminar în toate părţile Diecezei, şi desigur se 
folosesc de el cu multă dragoste şi mângâiere. Şi 

dacă lipsa va cere decurând, se pot comandă cu 
uşurinţă; preţul lor — relativ — e băgate i . J ) 

Eu cred că prin folosirea astorfel de mijloace 
vom familiariza şi în învăţământul religios măcar 
principiul fundamental al şcoalei active, care fără 
îndoială e o direcţiune sănătoasă pe terenul nobil 
al educaţiei şi totodată vom puleâ să soluţionăm 
problema arzătoare a catehizării, care împreună cu 
predicarea, cu absolută dreptate este considerată de 
„cea mai puternică armă prin care putem să învin
gem pe oricine şi o r ice . " 2 ) Păr. Ioan Fântânarii. 

') Conferinţele districtuale să fie acele ocazii când frafii 
preoţi cei tineri vor prezentă cucernicilor confraţi catehismul 
în imagini, când apoi se poate discută şi mijlocul de a-1 pro
cură. Sunt sigur că şi Părinţii Asumptionişti dela Beiuş vor dâ 
mână de ajutor în această chest'UTie. 

2 ) Catehismul în imagini de care vorbeşte autorul se 
află de vânzare la Seminarul teologic unit in Oradea cu preţul 
150 Lei, plus porto. 

SCHITE DE PREDICI 
0 0 0 

A) Dum. îV. după înălţarea Sf. Craci 
„Şi în haină nu se îmbrăca şi în casă nu rămânea ci 

din mormânturi". Luca VIII. 27. 
IntroJ. Diavolii invidiază puterea lui D zeu — căderea 

îngerilor invidiază privelegiul nostru — că suntem iubiţi de 
D-zeu. 

Trat I. Fericirea pierdută a îngerilor răi, o vor moşteni 
oameni şi aceasta le cauzează mai mare durere, cum este du
rerea muncii iadului. „In contra lui Dumnezeu, nu pot face 
nimica, încearcă deci tot posibilul în contra omului făcut după 
tipul şi asemănarea lui D-zeu" Sf. Vasile; lob. Isus, Iuda. Mat 
XVI. 18, Luca XXII, 31; I. Cor. VI, 3 ; I. Petru V, 8. 

/ / Şi azi are putere asupra omului care nu se fereşte 
de el. „In haină nu se îmbracă", moda de azi în care se văd 
toate conturele trupului, nuditatea. — Agenţii diavolului, „în 
casă nu mănâncă'', cei ce caută, crâşmele, locurile cele stricate. 

INCH. Diavolul numai aceluia îi strică, care voieşte să*l 
strice. 

B) Dum. V. d. ÎNALŢ. Sf. Cruci. 
„Şi poftia să se sature din sfărmăturile cari cădeau din 

masa bogatului" Luca XVI. 21. 
Introd. Judecata din urmă. 
Trat I. Mai cu seamă cei bogaţi sunt datori a ajuta pn 

cei săraci. Luca XIX. 24. .Bogaţii sunt espuşi Ia pierire, ca şi 
năile prea încărcate „Sf. Ioan Crisost. 

/ / Şi cel sărac poate ajuta pe altul. lob IV, 9 „Cel ce 
nu poate da altceva decât un palur cu apă, chiar aşa mare 
merit are ca Zacheu, care a împărţit jumătate din avuţia sa" 
Sf. Aug. Văduva în biserică, banul văduvei Luca XXI; HI. Reg. 
XVII, 12 

Inch. Fericiţi sunt cei milostivi, că milă vor afla. 
C) Sf. Dumitru (26 Oct.) 
„Aceasta vă poruncesc vouă, ca să vă iubiţi unul pâ 

altul" Ioan XV, 17. 
Iitrod. „Cel ce iubeşte pe cel ce a născut, iubeşte şl pe 

cel ce s'a născut dintr'însul", Ioan V, 1, 
Trat. I Să iubim pe aproapele, că D-zeu pretinde Marc. 

XII, 31; I, Ioan V, 1: Mat. II, 'l0; I. Moise I, 27. „Să iubim pe 
oameni, dar numa\| în roport cu D-zeu". 

//. Or ce faptă bună s'au rea, ce facem aproapelui lui 
Hristos o facem. Mat XXV, 4X „Saule, Saule, ce mă prigo
neşti''. Fapt. Ap. IX, 4. 

Inch. Strângeţi comoara în cer, unde moliile"n-o mânâncă, 
şi furii nu-o sapă. — Ami — 
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EPISCOPUL MIHAIL PAVEL 
VIATA ŞI FAPTELE LUI 

(1S27—1Q02) 
LA O SUTĂ DE ANI D£LA NAŞTEREA ŞI LA DOUĂZECI ŞI CINCI DELA MOARTEA LUI 

descrise de 
IOAN GEORGESCU 

profesor. 

Grija de scoale. Grije, iot atât de părintească 
a avut acest episcop şi de şcoală. 

Am văzut, ceva mai înainte, cât de mult finea 
la instrucţia copiilor, cari sunt, după frumoasa lui 
expresiurte, „seminarul creştinismului". 

Ceva mai mult decât tradiţionala „tindă a bise
ricii». 

De aceea înţelegem, pentru ce a cunvocat încă 
la 26 Aprilie în cel dintâiu an al păstoriei sale (1873) 
un sinod mixt pentru „ameliorarea stării şcoalelor şi 
învăţământului". 

La sinod au participat. în afară de trei canonici 
(Anderca Ioan, Şerban Mihail, Coroian D.), trei pro
topopi (Barbuloviciu Alimpiu, Bocşa Simeon, Sabo 
Teodor), vicarul Maramureşului (Pop Ion), profesorul 
Cartice Eusebie şi următorii şapfe fruntaşi mireni: 
Bohaţiel Alex., căpitanul supr. al districtului Năsăud; 
Dr. Pop Vasile, procuror regal; avocaţii Muntean Aug. 
şi Mânu Gavril; Florian Ioan, preşedintele judecătoriei 
din Năsăud; Hossu Vasile protonotar judeţean şi Dr. 
Mihălyi Ioan, avocat, cunoscutul istoriograf al Mara
mureşului. 

Intre măsurile, pe care acest sinod mixt le re
comandă consistorului eparhial, sunt: 

a) învăţătorul să aibă ştiinţă, sârguinţă şi mora
litate bună; 

b) preotul, ca director şi catehet al şcoalei, să 
cerceteze cel puţin de două ori pe săptămână şcoala, 
altfel să fie dojenit, pedepsit, la înaintări dat înapoi şi, 
în caz de rea voinţă, ridicat din post; 

c) protopopii, ca inspectori şcolari, să cerceteze 
de două ori pe an fiecare şcoală din protopopiat; 

d) pentru redactarea Statutelor şi Regulamentelor 
necesare bunei funcţionări a şcoalelor, sinodul însăr
cinează pe numiţii opi preoţi şi şapte mireni fruntaşi, 
cu observatiunea de a Ie termina cât mai curând şi 
a le înainta, pentru aprobarea „înaltului minister". 

„înaltul" minister, însă. n'a găsit de cuviinţă să 
aprobe măsurile propuse de sinodul mixt prin con-
sisforul eparhial. 

In acelaş an (21 Maiu 1873) anunţă clerul şi 
poporul său că la 28 Iulie, în acelaş an, şe va orga
niza, la Dej, un curs pregătitor pentru învăţătorii supli
nitori, pe timp de şase săptămâni. 

Asemenea şi Ia Cluj, cu începere dela 11 August, 
în acelaş an. 

Fiindcă, însă, interesul pentru şcoală pe vremea 
aceea era foarte redus, a găsit de cuviinţă să revină -
la 3 Decembrie, acelaş an, scriind vicarilor, protopo

pilor şi preoţilor să îndemne pe tineri a urma cursu
rile şcoalei normale eparhiale din Gherla, fiindcă atunci 
abia erau 12 elevi într'o clasă, mai departe insistă sa 
se construiască scoale mari, luminoase, sănătoase, 
conform higienei şcolare. 

Pentru menţinerea interesului şi entusiasmului 
necesar în vieaţa şcolară, el recomandă abonarea 
revistelor pedagogice „Şcoala", iar după disparatia 
acesteia a revistei „Şcoala Română" ce apărea, la 
Sibiu, sub conducerea lui Vasile Petri, secretarul comi
tetului central al fondurilor grăniţăreşti. 

Ca o dovadă de interesul şi solicitudinea sa în 
adevăr părintească pentru cauza şcolară, amintesc că 
din şedinţa consistorului său dela 31 Decembrie 1878 
el lansează o colectă publică în întreaga eparhie pentru 
liceul din Şimleu, închis la 1863 din lipsă de mijloace. 

Lucrul acesta nu-1 mai făcuse decât pentru bise
rica din Dej, pe seama căreia, la începutul anului 
1879, se colectase din întreaga eparhie 2225 floreni 
şi 83 cruceri. 

Pentrucă îndemnul să fie efectiv, el a găsit cu 
cale să dea mai întâiu însuşi exemplut cel bun. 

A făcut, deci, două fondaţii pentru şcoala şi 
biserica din comuna sa natală Recea şi pentru cele 
din Sat-SIatina, unde a funcţionat şi el câtva timp ca 
paroh-protopop şi mai apoi ca vicar al Maramurăşului. 

Fondaţiile se administrează de eparhia Gherlei 
şi cea dintâiu constă din 50 acţii la „Economul" Cluj, 
â 100 coroane; în total valoare nominală de 5000 
coroane. Acţiile sunt No. 151—200 inclusiv; apoi din 
2 acţii „Albina" Sibiu, No. 1800 şi 1801, în valoare 
nominală de 200 coroane; în total 400 coroane, ca 
să se slujiască 4 sfinte liturghii în fiecare an în biserica 
unită din Recea. 

Fondaţia făcută pentru susţinerea şcoalei româ
neşti din Sat-SIatina era de 2000 floreni (4000 cor.) şi 
constă din 20 acţii „Sătmăreana", â 100 fl. (200 co r ) ; 
în total în valoare nominală de 2000 fl. (4000 cor.) şi 
poartă No. 0690—0709. Pentru celebrarea a 20 de sf. 
liturghii pe an în biserica din Sat-SIatina, zidită de el, 
bunul episcop a donat 3 obligaţiuni de Stat No. 54,453, 
54,454 şi 59,491 în valoare nominală de 1200 floreni 
(2400 cor.), apoi 1 actie „Transilvania" No. 1615, în 
valoare nominală de 100 fl. (200 cor . ) ; în total, în va
loare de 1300 fl. (2600 cor.) 

In cei şase ani, cât a stat în fruntea eparhiei de 
Gherla, a muncit foarte mult, încât doctorii, văzând 
că-i slăbesc puterile, Iau sfătuit să se ducă la băi. 
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In toi timpul acesta el a fost nu numai Arhiereu 
şi Stăpân, „Domn-Domn", cum le place unora să se 
întituleze, ci adevărat Părinte: bun, blând, primitor, 
darnic. 

Vorbia cu drag nu numai cu preoţii, ci şi cu 
credincioşii de rând. 

Casa şi masa sa erau deschise tuturor. 
Pe bătrânul protopop loan Silaşi din Sân-Nicoară 

1-a invitat odată pentru totdeauna la masa sa, ori de 
câte ori se găsia în Gherla. De dragul Iui, episcopul 
lăsa să se serviască şi cafea neagră (şvarţ), fiindcă 
bătrânul povestia cu mult haz, cum a scăpot de furcile 
revoluţionarilor unguri, la 1848, cerând asemenea cafea 
în ungureşte (fekete kâvet!) 

Era firesc, însă, să iubiască mai mult pe cei ce-1 
ajutau în munca cea grea a conducerii eparhiei. Astfel 
ştim că }inea foarte mult la Nicolae E. Negruţiu, 
fiindcă era cuminte şi scria frumos. 

Acesta scotea, pe vremea aceea, revista „Preotul 
Român", una din cele mai escelente reviste bisericeşti 
la românii de pretutindeni. 

Scriind, însă, în această revislă un articol nu 
tocmai măgulitor despre „înţeleptul patriei" maghiare, 
Francisc Deak şi despre opera sa de căpetenie: dua
lismul ausfro-ungar, hibrid în însăşi concepţia sa, cer
curile politice mai înalte dela Budapesta s'au supărat 
foc şi au cerut înlăturare primejdiosului „agitator" valah. 

Strâns cu uşa, episcopul a fost nevoit să satis
facă cererea stăpânirii ungureşti, dar pe ascuns îi 
plătia toată leafa, ca şi mai înainte, până când, în cele 
din urmă, 1-a numit protopop în Dej. 

Aşa inimă avea „ungureanul" Pavel pentru românii 
porecliţi agitatori, observă Tit Bud, care povesteşte 
cazul acesta. (Vezi seria de foiletoane „Din bătrâni. 
Amintiri despre trei episcopi ai Gherlei" în foaia bise-
ricească-politică „Unirea", Blaj, 1911, N-le 94—95.) 

Filantropia Episcopului încă a început să fie 
cunoscută în cercuri tot mai largi. 

Dar cu câtă discreţie şi delicateţă o exercitai 
Pentrucă să nu se ştie, ce, cât şi cui trimite din 

ajutoarele sale, însărcina pe cinewa să i le expedieze 
când dela Dej, când dela Cluj, când dela Baia-Mare. 

Curat după povafa Mântuitorului' „să nu ştie 
stânga ta ce face dreapta ta" (Mateiu VI, 3). 

De aceea avea dreptate să scrie ziarul catolic 
unguresc „Constituia" (Alkofmâny) în foiletonul No. 
69 din 21 Martie 1902, Budapesta, câ numărul bine
facerilor lui Mihail Pavel e aproape fără de sfârşit şi 
singur Dumnezeu le cunoaşte pe toate. 

Câştigându-şi, astfel, iubirea clerului şi poporului 
credincios, nu e mirare că, în 1902, cu prilejul morţii 
sale, un suspin dureros s'a auzit nu numai în cuprinsul 
eparhiei de Orade, al cărei titular era, ci şi în acela 
al Gherlei, al Cărei titular fusese: <\ 

• n A- niurit episcopul nostru! A murit episcopul 
nostru L" 

I ţ l ' IJI ys» 

Despârfirea de eparhia Gherlei 
şi instalarea la Orade. 

Exact la şase ani, adică în 29 Ianuarie 1879, 
Mihail Pavel prin înaltul decret regal a fost transferat 
dela eparhia de Gherla la cea de Orade, iar Papa Leo 
al XlII-lea 1-a preconisat, în această din urmă calitate, 
la 15 Maiu, acelaş an. 

La 8 Iunie s'a instalat in noul său scaun episcopal. 

D e s p ă r ţ i r e a de e p a r h i a G h e r l e i a fost foarte 
mişcătoare. 

In această eparhie era doar casa părinţilor săi, 
locul naşterii sale, unde-şi petrecuse partea cea mai 
însemnată a vieţii, pe care o credea acum aproape 
de apus. ' 

De aceea adresează tuturor fraţilor şi fiilor săi 
credincioşi cuvintele sfântului apostol Pavel, când 
acesta s'a despărţit de Efeseni: „Şi acum, iată, eu 
ştiu că nu veţi mai vedea faţa mea voi toţi, pre la 
carii am trecut propoveduind împărăţia lui Dumnezeu". 
(Faple XX, 25.) 

Pretenţioasă despărţire: va zice vre un critic 
exagerat, fiindcă ori câtă bunăvoinţă am avea, e totuş 
mare deosebire între apostolul neamurilor şi umilul 
nostru episcop dela Gherla. 

Adevărat. 
Numai cât cuvintele citate din apostolul Pavel se 

referă la un moment subiectiv de despărţire duioasă, 
care a putut şi poate să fie, aproape, la fel, într'un 
caz, ca şt în cellalt, şi nu implică nici de cum egali
tate de merite şi de valori. 

In acest sens, şi numai în acest sens, şi-a aplicat 
Mihail Pavel cuvintele apostolului sieşi. 

De altfel, ca unul care şi-a făcut datoria deplin, 
spune aceste însemnate şi adevărate cuvinte: 

„Conştiinţa mă mângâie, că nimica n'am 
întrelăsat (omis) ce-am văzut a fi de folos, şi 
am avut şi bucurie de mai multe succese ale 
ostenelelor mele; pentru toate acelea fie numele 
Domnujui binecuvântat." 
Astfel, deci, orieât îl înduioşează despărţirea de 

mireasa sa iubită, în glorioasele legături ale căreia a 
petrecut şase ani încheiaţi; oricâte legături sufleteşti 
trainice s'au făcut în acest timp între el, ca părinte, 
şi înlre cler şi popor, ca fraţi şi fii, — acum trebue 
să plece şi să rupă aceste dulci legături. 

S e mângâie, însă, cugetând la îndurarea luiD-zeu 
care, prin Duhul Sfânt, petrece totdeauna. ,în l iser ica 
Sa şi astfel n'o va lăsa mult timp orfană, ci-i ya. himite 
poate, în curând, alt mângăeţor. ,-, 

' - J . . ; .• - • i V; f i / 1 ) Cl 

Dorinţa cea mai ferbinte a sufletului său de 
apostol este ca^în, a^ej moment de despărţire, şjţ poată 
reaminti toate câte le-a vestit sau la câte -i-a avertisat 
în timp de şase,ani. • ; i >') 

S e mulţumeşte, deci, să le atragă din nou luarea 
> t . . ; -i>niO &•<•'• huutnuoH n r j t n d i J i ia BdeigoqiT 
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aminte asupra celor două porunci mari de a iubi pe 
Dumnezeu şi pe aproapele. 

încheie, aşa de creştineşte, îndemnând să se 
roage unii pentru alţii-, pentrucă la judecata de apoi 
să se învredniciască a sta cu toţii „de-a dreapta Jude
cătorului ceresc". 

Am ţinut să reium acest cuvânt de despărţire, 
fiindcă în el se vede lămurit concepţia de vieaţă cre
ştinească a episcopului. 

Numai din o asemenea concepţie au putut odrăsli 
fapte, aşa de innălţătoare de suflet, ca cele săvârşite 
de acest arhiereu. 

Instalarea dela Orade încă a fost demnă. 
El venia în acest scaun după episcopul Oltean, 

care lăsase eparhia în cea mai mare încurcătură. 
Datorii de sute de mii de floreni trebuiau plătite. 

Soartea liceului din Beiuş şi a celorlalte instituţii cul
turale diecezane trebuia asigurată. Aşezăminte nouă, 
potrivite nevoilor timpului, trebuiau creiate. 

Dându-şi seama de toate aceste nevoi şi greu
tăţi, în memorabila sa epistolă pastorală, dată chiar 
a doua zi, după instalare, la 9 Iunie 1879, el începe 
prin a-şi reaminti de propria chemare care este aşa 
de grea: 

.„Mărirea lui Dumnezeu, bunăstarea sfintei 
biserici, înflorirea şi triumfarea religiunii catolice, 
prosperarea diecezei, mântuirea şi fericirea tem--
porală şi eternă a poporului credincios." 

Şi fiindcă a început, astfel, prin a-şi reaminti de 
propria datorie, ce era mai firesc decât să şi continue 
la fel, cerând ca şi fraţii şi fiii săi întru Hristos să-şi 
facă datoria nu de frica legilor şi a canoanelor bişe-
ceşfi, ci din iubire către chemarea sfântă pe care o 
au, din însufleţire pentru apărarea religiunii, din râvna 
de a fi vrednici următori ai învăţăceilor lui Hristos 
şi de a se bucura odată de răsplata făgăduită de 
Domnul slugilor bune şi credincioase. 

In această ordine de idei, insistă, foarte frumos, 
cu citate din cele mai bine alese, asupra chemării 
sublime a preoţilor, pe cari credincioşii noştri îi ono
rează cu numele de „părinte". 

Ca părinţi şi ei trebue să-i iubiască din inimă, 
să se bucure de fericirea lor şi să se întristeze de 
supărarea lor: să-i mângâie în necazuri; să-i spriji-
nească în asupriri; să se facă tuturor toate ca pe toţi 
să-i dobândiască lui Hristos. 

Ioan Gură de aur zice cu dreptate: „Vezi vred
nicia preotului; el lucrează pe pământ, dar slujba lui 
stă din fapte cereşti." 

Dar şi răspunderea preotului e mare: cel are să 
dea seamă nu numai de sufletul său, ci şi de sufletele 
încredinţate conducerii sale. 

Ce fiinţă măreaţă este preotul î exclamă episcopul 
Pavel. El e vicarul Iui Hristos, mijlocitor între Dumne

zeu şi om, lumina lumii, sarea pământului; în aceeaş 
persoană: judecător, dodor şi învăţător. Sfântul Ber-
nard zice: puterea preoţească întrece pe cea îngerească. 

Pentrucă să poată răspunde unei chemări atât 
de sublime, preoţii trebue să se pregătiască şi cultive 
neîncetat, mai ales astăzi, când se ridică atâţia proo
roci mincinoşi, cari caută nu adevărul şi dreptatea, ci 
învăţături „plăcute urechilor şi măgulitoare pentru natura 
omenească sedusă de patimi trupeşti". 

Nu numai atât! 
Pentru a fi adevăr lumina lumii, preoţii sunt 

datori să înduplece şi pe credincioşi să înveţe cât 
mai multă carte, fiindcă, în lupta cea mare a vieţii, 
neamurile mai isteţe, mai luminate, iau înainte celor 
mai puţin înzestrate şi se îmbogăţesc pe socoteala lor. 

Nu uită nici de soartea cea tristă a văduvelor şi 
orfanilor. ( V a urma.) 

T I P I C 
0 0 0 

23 Octombrie. Dumineca a IV-a după In. Sf. Cruci şi 
Sf. Ap, Iacob Fr. D-lui. vers. 2. 

Sâmbătă la tnsărat pe 6, ale înv. 3 şi ale Mineiului 3. 
Măr.-Şi acum dogmn. versului. Intrat. Stihoavna înv. Mărire: 
Trop. Apostolutui, Şi acum a Născ. v. 2 

Duminecă la Mânecat. Trop. ca Sâmbătă. Sedelnele înv. 
Antif v. 2. Ev. şi Lum. înv. a VIH-a Catav.: Deschide-voiu . . . şcl. 

La Sf. Liturghie. Troparile v. 2. Trop. înv. Măr.-Şi acum. 
Cond. din Mineu. Apostolul Dum. a XIX-a d. Rusalii, Ev. Dumi
necii săpt. a Vl-a d. In. Sf. Crucii şcl. 

La tnsărat pe 6, ale înv. 3 şi din Mineu (24 Oct, SS. 
Martiri Aretha şi sofii) 3. Măr.-Şi acum din Mineu. Stihoavna 
din Octoih. Măr.-Şi acum din Mineu. Trop.: Pentru durerile . . . 
Mărire: Trop. Arhanghelilor, Şi acum a Născ. v. 4. 

26 Octombrie. Miercuri, Sf. Martir Dimifrie. 
Mărfi la tnsărat pe 6, cu Măr.-Şi acum ale sărb. Intrat. 

Paremii. Stihoavna, Măr.-Şi acum ale sărb. Trop. Sf.-lui Măr.-Şi 
acum. Trop. cutremurului. 

Miercuri la Mânecat. Trop. cutremurului Măr.-Şi acum. 
Trop. Sf.-lui, şcl. ale Sf.-lui din Mineiu. Antif. v. 4. Prohimenul 
sărb. Evangh. Luca XXI. 12. (Marti săpt. XU-a d. In. Sf. Cruci, 
pag. 125) Stihira din Mineu. Catavasii: Deschide-voiu. Lumina-
toarea cu Măr. Şi acum. din Mineu. Laudele pe 4 şi Măr. Şi 
acum ale sărb. Doxologia. 

La Sf Liturghie, Măr, Şi acum. a Născ. dela cântarea a 
3-a din Canonul Sf-lui. După intrat: Trop. Sf-lui. Măr.-Şi acum 
Condacul. — Ap. şi Ev. ziki. şcl. 

La tnsărat. pe 6, ale înv. (Miercuri v. 2) 3 şi ale Mineu-
lui (27 Oct. Sf. Nesfor) 3 cu Măr.-Şi acum. Stihoavna din Ohtoih. 
Măr.-Şi acum din Mineu. Trop Martirului. Măr.-Şi acum. Născ. v. 4. 

30 Octomvrie. Dumineca a V-a d. In. Sf. Cruci şi SS. 
Zenovie şi Zenovia v. 3. 

Sâmbătă la însărat pe 6, ale înv. şi ale SS-Ior 3. Măr.-
Şi acum dogm. versului. Intrat. Stihoavna înv. Măr.-Şi acum din 
Mineu. Trop. înv. Măr. Trop. Martirilor Şi acum a Născ. v. 4 

Duminecă la Mânecat. Trop. ca Sâmbătă, Antif. v. 3. Ev. 
şi Luminat. înv. a IX-a Catavasii: Deschide-voiu. şcl. 

La Sf Liturghie. Fericirile v. 3. Trop. înv, Măr.-Şi acum. 
Condacul.din Mineu. Apost. Dum a XX a d. Rus. Evangh. Dum. 
săpt, a V-a după înv, Sf. Cruci. zel. 

La însărat. pe 6, cu Mărire şi acum din Mineu (31 Oct. 
SS. Ap. Stahie şi S Martir Epimah) Stihoavna cu Măr.-Şi acum 
din Ohtoih. Trop. Apostolilor Măr. Trop. Arhanghelilor, Şi acum 
a Născ. — Misă — 

Tipografia şi Librăria Românească Oradea. Redactor responsabil: Păr. Dr. Aloisie L. Tâufu. Cenzurat. 

© BCU CLUJ




